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Às treze horas e trinta minutos do dia trinta e um de março de dois mil e nove, no 1 

Auditório da Prefeitura Municipal de Governador Valadares, situado à Rua Marechal 2 

Floriano, 905 - Bairro Centro, Governador Valadares/MG, teve início a 13ª Reunião 3 

Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Doce. O início da reunião deu-se 4 

com a execução do Hino Nacional. Em seguida, a cerimonialista registrou e agradeceu 5 

a presença dos Senhores Prefeitos, Vereadores, Secretários Municipais da Prefeitura 6 

de Governador Valadares e região e demais autoridades convidadas. Convidou, para 7 

a abertura oficial desta reunião, o Presidente do CBH-Doce, Sr. Afonso Luiz Bretas, 8 

que saudou os presentes e anunciou o quorum da reunião com trinta e três membros 9 

presentes (gestão 2005-2009) e cinquenta e sete membros presentes (gestão 2009-10 

2013). Em seguida, anunciou a pauta do dia: 1°- Aprovação da Ata da Décima 11 

Segunda Reunião Ordinária do CBH-Doce realizada no dia 16/12/2008; 2º - 12 

Apresentação do Relatório de Atividades do CBH-Doce mandato 2005-2009; 3º - 13 

Posse dos membros do CBH-Doce para o mandato 2009-2013; 4º - Eleição da 14 

Diretoria do CBH-Doce para o mandato 03/2009 a 03/2011; 5º - Assuntos Gerais. 15 

Compuseram a mesa o Sr. Afonso Bretas (Presidente do CBH-Doce); o Sr. Vitor 16 

Feitosa (Secretário do CBH-Doce); o Sr. Horácio Figueiredo (Chefe de Gabinete da 17 

ANA – Agência Nacional de Águas); Sra. Andréia Pereira de Carvalho (Procuradora da 18 

SEAMA – Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Hídricos); o Sr. Breno 19 

Esteves Lasmar (Procurador Geral do IGAM – Instituto Mineiro de Gestão das Águas); 20 

o Sr. Márley Caetano (Gerente de Apoio Nacional de Recursos Hídricos – MMA – 21 

Ministério do Meio Ambiente); e a Sra. Elisa Maria Costa (Prefeita do Município de 22 

Governador Valadares-MG). Dando continuidade à abertura da reunião foi dada a 23 

palavra aos membros da mesa, que a usaram na seguinte ordem: Sr. Horácio 24 

Figueiredo, representando o Sr. José Machado, Presidente da ANA, que 25 

cumprimentou a Diretoria do CBH-Doce e agradeceu pelo trabalho realizado durante a 26 

gestão 2005-2009, enalteceu a disposição demonstrada pelo Prefeito de Colatina, Sr. 27 

Leonardo Deptulski, e pela Prefeita de Governador Valadares, Sra. Elisa Costa em 28 

participarem do CBH-Doce, expôs a necessidade de se realizar uma reunião entre a 29 

Diretoria do CBH-Doce, os Governadores dos Estados de Minas Gerais e Espírito 30 
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Santo e os Órgãos Gestores – ANA/IGAM/IEMA, para se estabelecerem metas para o 31 

mandato março/2009 a março/2011, e renovou o compromisso da ANA no apoio às 32 

atividades do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Doce; Sra. Andréia Carvalho, que 33 

cumprimentou os membros da mesa e a todos os presentes, justificou a ausência da 34 

Secretária de Estado de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Sra. Maria da Glória 35 

Brito Abaurre, e desejou sucesso a todos os novos membros do CBH-Doce; Sr. Breno 36 

Lasmar, que cumprimentou a todos, falou de sua satisfação em poder participar desta 37 

reunião e registrou seu total apoio ao Comitê; Sr. Márley Caetano, que saudou a todos 38 

os presentes, cumprimentou a todos em nome do Ministro de Meio Ambiente, Sr. 39 

Carlos Minc, discorreu sobre o momento que o Comitê está vivendo, sobre a 40 

elaboração do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Doce, 41 

instrumento importantíssimo que é condição necessária para a implementação dos 42 

demais instrumentos de gestão (ex: agência e cobrança), e renovou o compromisso do 43 

MMA em apoiar o Comitê na continuidade do trabalho desenvolvido; Sra. Elisa Costa, 44 

Prefeita anfitriã, que cumprimentou a todos os presentes, saudou, em especial, os 45 

membros do Comitê e individualmente os componentes da mesa, destacou dois 46 

pontos que considera importantes no Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Doce: a 47 

elevada cidadania que se instalou ao longo dos anos pela participação e pela 48 

construção coletiva e o verdadeiro espírito de democracia no Comitê o que propiciou a 49 

pactuação de importantes acordos. Registrou o grande trabalho exercido pela atual 50 

Diretoria do CBH-Doce, que se dedicou e abriu frentes, destacou a criação dos 51 

Comitês Estaduais dos afluentes do Rio Doce, registrou a aliança estabelecida entre 52 

os entes federados – Municípios, Estados e Governo Federal – que possibilitou a 53 

efetivação de um CBH-Doce consolidado, ressaltou a grande responsabilidade que 54 

hoje se apresenta à nova Diretoria do CBH-Doce de aprofundar os instrumentos de 55 

gestão, concluir e implementar o Plano de Recursos Hídricos da Bacia, e chamar à 56 

responsabilidade as Prefeituras que se situam na extensão territorial da Bacia do Rio 57 

Doce, quanto à questão ambiental e sua maior participação no Comitê. Afirmou que 58 

espera a composição de uma diretoria colegiada, integrada, que represente os anseios 59 

da Bacia e concluiu desejando sucesso aos membros do Comitê nas decisões a 60 



 
 

Aprovada em 25 de junho de 2009 

 

3 

 

serem tomadas nesta reunião. Em seguida, o Secretário do CBH-Doce, Sr. Vitor 61 

Feitosa, solicitou à Plenária manifestação sobre a aprovação da ata da Décima 62 

Segunda Reunião Ordinária, a qual foi ratificada por unanimidade. Dando continuidade 63 

à pauta do dia, o Sr. Secretário do CBH-Doce passou a apresentar o Relatório de 64 

Atividades do CBH-Doce referente à gestão 2005/2009. Com o escopo de 65 

proporcionar uma melhor visualização do relatório a ser apresentado, procedeu-se ao 66 

desfazimento da mesa. O Relatório de Atividades discorreu basicamente sobre os 67 

seguintes assuntos: composição da Diretoria do CBH-Doce, atuante no período 68 

compreendido entre março/2005 a março/2009; Projeto Rio Doce Limpo (CIPE – Rio 69 

Doce); Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Rio Doce; processo de integração 70 

(relação do CBH-Doce com os Comitês Estaduais e amplo apoio dado pelos Órgãos 71 

Gestores – ANA/IGAM/IEMA ao Comitê); revisão do Regimento Interno do CBH-Doce; 72 

Deliberações e Moções do CBH-Doce; nova sede do Comitê; criação de uma Câmara 73 

Técnica de Gestão de Cheias e seu trabalho em parceria com a CPRM no 74 

acompanhamento e operação do Sistema de Alerta de Cheias; Fórum das Águas; 75 

Reuniões do CBH-Doce e Câmaras Técnicas realizadas durante o período de 76 

março/2005 a março/2009; cursos de capacitação promovidos pelo Comitê; apoio 77 

dado ao Comitê pela UAR/ANA de Governador Valadares; expectativas com relação à 78 

nova Diretoria; e relatório fotográfico do trabalho desenvolvido pelo Comitê. Agradeceu 79 

o apoio prestado pela UAR/ANA ao Comitê no desenvolvimento de suas atividades e 80 

finalizou, prestando uma homenagem à ex servidora da UAR/ANA, Sra. Magna 81 

Leandro pelos serviços prestados ao Comitê. Concluída a apresentação, foi dada a 82 

palavra ao Sr. Afonso Bretas, que fez algumas considerações acerca do trabalho 83 

desenvolvido pelo Comitê e suas respectivas Câmaras Técnicas, sobre a elaboração 84 

do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Doce e a respeito da 85 

discussão sobre a implementação da Agência de Bacia e do instrumento da Cobrança. 86 

Na sequência, passou-se à leitura do Termo de Posse dos membros eleitos para 87 

composição do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Doce para a gestão março/2009 a 88 

março/2013. Em ato coletivo, o Sr. Afonso Bretas empossou os sessenta novos 89 

membros titulares do CBH-Doce e seus respectivos suplentes. Em seguida, o Sr. Vitor 90 
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Feitosa passou a conduzir o processo de eleição da Diretoria do Comitê, dando 91 

oportunidade aos membros do Comitê para demonstrarem seu interesse em fazer 92 

parte da Diretoria. O Sr. Leonardo Deptulski, Prefeito e representante do Município de 93 

Colatina-ES, manifestou sua intenção de concorrer à vaga de Presidente do CBH-94 

Doce e solicitou a inscrição da seguinte chapa: Candidato a Presidente do CBH-Doce - 95 

Leonardo Deptulski, Candidata à 1ª Vice-Presidente – Joema Gonçalves de 96 

Alvarenga, Candidato a 2º Vice-Presidente – Roberto Cezar de Almeida, e Candidata 97 

à Secretária – Elisa Maria Costa. O Plenário foi consultado sobre a existência de 98 

chapa concorrente; não havendo, procedeu-se à votação e consequente eleição por 99 

aclamação dos membros inscritos para a composição da Diretoria do Comitê. A 100 

Diretoria eleita para o mandato de março/2009 a março/2011, após ser declarada 101 

empossada pelo Sr. Afonso Bretas, foi convidada a tomar assento à mesa. Em 102 

seguida foi lido o Termo de Posse dos membros eleitos para a Diretoria do CBH-Doce 103 

e na sequência, foi dada a palavra ao novo Presidente do CBH-Doce, Sr. Leonardo 104 

Deptulski, que cumprimentou os presentes, externou seu contentamento em poder 105 

fazer parte da Diretoria do CBH-Doce, parabenizou os membros que compuseram a 106 

Diretoria na gestão de março/2005 a março/2009 pelo belo trabalho feito no Comitê e 107 

ressaltou a qualidade do trabalho por eles realizado; falou sobre sua expectativa 108 

quanto à implantação da Agência na Bacia Hidrográfica do Rio Doce e a 109 

implementação do instrumento de gestão de Cobrança pelo uso da água. Parabenizou 110 

a todos os membros eleitos e a todos aqueles que participaram do processo eleitoral 111 

para composição do Comitê. Nada mais havendo, o Presidente eleito do CBH-DOCE, 112 

agradeceu a presença de todos, deu por encerrada a sessão, e, concluídos os 113 

trabalhos propostos, eu Elisa Maria Costa, lavrei a presente ata por mim firmada. 114 

Governador Valadares, trinta e um de março de dois mil e nove. 115 

Presenças (Membros – gestão março/2005 a março/2009): Representantes 116 

Titulares e Suplentes do Poder Público Federal: Márley Caetano de Mendonça 117 

(MMA); Vandelino Bravim (FUNAI); Ludmila Martins da Costa Guerra (FUNAI); 118 

Representantes Titulares e Suplentes do Poder Público Estadual: Robson 119 

Monteiro dos Santos (IEMA); Andréia Pereira Carvalho (SEAMA); Gerson Tavares da 120 
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Motta (SEAG); Breno Esteves Lasmar (IGAM); Paula Mendes dos Santos (IEF); Walter 121 

Luiz Bianor Alencar (EMATER); Representantes Titulares e Suplentes do Poder 122 

Público Municipal: Leonardo Deptulski (PM Colatina-ES); Joseane Viola Coelho (PM 123 

de Baixo Guandu-ES); Newton Tibúcio (PM Ipatinga-MG); Ronald de Carvalho Guerra 124 

(PM Ouro Preto-MG); José Alexandre Fonseca (PM Rio Doce-MG); Elisa Maria Costa 125 

(PM de Governador Valadares-MG); Representantes Titulares e Suplentes do Setor 126 

de Abastecimento Urbano: Cleuber Melotti (SANEAR); Karina Luna Moura (CESAN-127 

ES); Fábio Hell Andrade (SAAE Itaguaçu-ES); Antônio Geraldo Pereira (DMAES); Gil 128 

Cesar Lopes (SAAE Itabira-MG); José Orlando Junqueira Mafra (SAAE Guanhães-129 

MG); Representantes Titulares e Suplentes do Setor de Indústria e Mineração: 130 

Euzimar Augusto da Rocha Rosado (IBRAM); Luiz Cláudio de Castro Figueiredo 131 

(VALE); João Lages Neto (ARACRUZ CELULOSE S/A); Vitor Márcio Nunes Feitosa 132 

(FIEMG); José Otávio Andrade Franco (IBS); Eduardo Figueiredo (USIMINAS); Odilon 133 

Machado Neto (ArcelorMittal Inox Brasil); Edson Valgas Paiva (CENIBRA); 134 

Representantes Titulares e Suplentes do setor de Irrigação e uso Agropecuário: 135 

Guilherme Olinto Abreu Lima Resende (Estância Paraíso); Afonso Luiz Bretas 136 

(Sindicato Rural de Governador Valadares); Raimundo Rodrigues Pereira (Fazenda 137 

Itapoã); Alexandre Coelho dos Santos (Fazenda Haras Antares); Joaquim Marques 138 

Neto (CREDCOOPER);  Representantes Titulares e  Suplentes  do Setor Pesca, 139 

Turismo, Lazer e Hidroviário: Cláudio Márcio Pereira de Alvarenga (Associação de 140 

Pescadores Renovo do Vale); Wenderson Meira de Alvarenga (Sociedade Recreativa 141 

Filadélfia); Representantes Titulares e Suplentes do Setor Hidroeletricidade: 142 

Rodrigo Vargas Amaral (CEMIG); Representantes Titulares e Suplentes de 143 

Organizações Civis: Pedro Vill (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Afonso 144 

Cláudio, Laranja da Terra e Brejetuba); Gilse Olinda Moreira Barbieri (Associação 145 

Intermunicipal para Recuperação Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio Guandu); 146 

Representantes Titulares e Suplentes das Organizações Técnicas de Ensino e 147 

Pesquisa: Waleska Bretas Armond Mendes (UNIVALE); Representantes Titulares e 148 

Suplentes das  Organizações Não Governamentais: Joema Gonçalves de 149 
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Alvarenga (Instituto Pró-Rio Doce); Ricardo Salgado Rocha (Instituto Terra); Francisco 150 

Hermes Lopes (CREA-ES); Daniel Pereira de Araújo (ACODE);  151 

Presenças (Membros – gestão março/2009 a março/2013): Representantes 152 

Titulares e Suplentes do Poder Público Federal: Márley Caetano de Mendonça 153 

(MMA); Vandelino Bravim (FUNAI); Representantes Titulares e Suplentes do Poder 154 

Público Estadual: Robson Monteiro dos Santos (IEMA); Andréia Pereira Carvalho 155 

(SEAMA); Breno Esteves Lasmar (IGAM); Paula Mendes dos Santos (IEF); Walter Luiz 156 

Bianor Alencar (EMATER); Representantes Titulares e Suplentes do Poder Público 157 

Municipal: Leonardo Deptulski (PM Colatina-ES); Eliomar Rocha de Oliveira (PM 158 

Mantenópolis-ES); Joseane Viola Coelho (PM de Baixo Guandu-ES); Pedro Vill (PM 159 

Afonso Cláudio-ES); João Carlos Tietz (PM Itaguaçu-ES); João Alves Filho (PM 160 

Caratinga-MG); Silvana Aparecida Trindade (PM Santa Bárbara do Leste-MG); Edson 161 

Soares Leite Júnior (PM Ponte Nova-MG); José Alexandre Fonseca (PM Rio Doce-162 

MG); Ronald de Carvalho Guerra (PM Ouro Preto-MG); Tânia Maria Duarte (CISAB 163 

Zona da Mata-MG); Leila Gomes de Almeida (PM São José do Jacuri-MG); Giordani 164 

Leandro (PM Coronel Fabriciano-MG); Vongton Batista de Amorim (PM Aimorés-MG); 165 

Antônio Marcos Blunck (PM Ipanema-MG); Elisa Maria Costa (PM de Governador 166 

Valadares-MG); Gilberto Antônio Magalhães (PM Itabira-MG); Representantes 167 

Titulares e Suplentes do Setor de Abastecimento Urbano: Karina Luna Moura 168 

(CESAN-ES); Valdete Soares Santos Gomes (SAAE Baixo Guandu-ES); Cleuber 169 

Melotti (SANEAR); Fábio Hell Andrade (SAAE Itaguaçu-ES); Gil César José Lopes 170 

(SAAE Itabira-MG); Luis Eduardo Martin (SAAE Mariana-MG); Edson de Oliveira 171 

Azevedo (SAAE Governador Valadares-MG); José Orlando Junqueira Mafra (SAAE 172 

Guanhães-MG); José Luiz Pereira Corrêa (SAAE Viçosa-MG); Valter Batista de 173 

Almeida (SAAE Lajinha-MG); Valério Máximo Gambogi Parreira (COPASA-MG); Albino 174 

Júnior Batista Campos (COPASA-MG); Representantes Titulares e Suplentes do 175 

Setor de Indústria e Mineração: João Lages Neto (ARACRUZ CELULOSE S/A); 176 

Antônio Marcos Amaral (ASSEDIC); Eduardo Figueiredo (USIMINAS); Odilon Machado 177 

Neto (ArcelorMittal Inox Brasil); Luiz Cláudio de Castro Figueiredo (VALE); Euzimar 178 

Augusto da Rocha Rosado (SAMARCO); Leonardo Mitre Alvim de Castro (ANGLO 179 
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FERROUS); Edson Valgas Paiva (CENIBRA); Patrícia Boson (FIEMG); Raquel 180 

Sant’Ana Coelho Nepomuceno (BARBOSA & MARQUES); Henrique Lobo Gonçalves 181 

(IBRAM); José Otávio Andrade Franco (IBS); Representantes Titulares e Suplentes 182 

do setor de Irrigação e uso Agropecuário: Guilherme Ribeiro Giuberti (Sítio Barra do 183 

Paraíso-ES); Eduardo Lenke Loss (Sítio Alegrete-ES); Adalto Cassaro (Sítio Fênix-184 

ES); Arquimedes Schwamback (Sindicato Rural de Baixo Guandu-ES); Afonso Luiz 185 

Bretas (Sindicato Rural de Governador Valadares-MG); Raimundo Rodrigues Pereira 186 

(Sindicato Rural de Governador Valadares-MG); Jefferson Salomão Fadlallah 187 

(Sindicato dos Produtores Rurais de Lajinha-MG); Isaura Pereira da Paixão (Sindicato 188 

dos Produtores Rurais de Manhuaçu-MG); Joaquim Marques Neto (CREDCOOPER); 189 

Roberto Cezar de Almeida (FAEMG); Alexandre Coelho dos Santos (FAEMG); 190 

Representantes Titulares e Suplentes do Setor Hidroeletricidade: Rodrigo Vargas 191 

Amaral (CEMIG); Mário Augusto Cintra Ramos (GUANHÃES ENERGIA); Marco 192 

Antônio Pinto Barbosa (BRASCAN); Representantes Titulares e Suplentes de 193 

Organizações Civis: Paulo Célio de Figueiredo (Consórcio Águas Limpas); Marcelino 194 

Mendonça de Aquino (Associação Beija-Flor da Comunidade do Rio Manhuaçu e 195 

Afluentes); Nádia de Oliveira Rocha (Associação Amigos do Rio Caratinga); Gilse 196 

Olinda Moreira Barbieri (Consórcio do Rio Guandu); Moacir Costa de Oliveira 197 

(Associação dos Agricultores Familiares e Artesãos do Distrito de Macadame); Cláudio 198 

Márcio Pereira de Alvarenga (Associação de Pescadores Renovo do Vale); 199 

Representantes Titulares e Suplentes das Organizações Técnicas de Ensino e 200 

Pesquisa: Marco Antônio de Carvalho (IFES-Colatina); Francisco Hermes Lopes 201 

(CREA-ES); Márcio de Souza Grossi (ASPEA-GV); Waleska Bretas Armond Mendes 202 

(UNIVALE); Joaquim Torres Bersan (CREA-MG); Ricardo Salgado Rocha (Instituto 203 

Terra); Eduardo Ferreira de Carvalho (ABES); Representantes Titulares e Suplentes 204 

das  Organizações Não Governamentais: Daniel Pereira de Araújo (ACODE); Nilo 205 

José Resende Tardin (Instituto Álvaro Aguirre); Renato Romagna (Sindicato dos 206 

Trabalhadores Rurais de Colatina-ES); João Alves de Oliveira Filho (ADIMA); 207 

Euflausina Rodrigues Salomão (Associação Naturalista na Desefa da Saúde Mental, 208 

Macrobiótica e Chá Caseiro); Joema Gonçalves de Alvarenga (Instituto Pró-Rio Doce); 209 
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Pedro Carlos dos Santos (CAT); Maria Madeira Pereira (ACOBAMA); Marcelo 210 

Guimarães França (OAB-MG/GV); Giovanna Guimarães de Menezes (APRAPUHA); 211 

Giordane Oliveira Ottone (Associação Comunitária de Preservação das nascentes do 212 

Rio Santo Antônio). 213 

Convidados: Horácio Figueiredo (ANA); Maria Dórica Bohrer Garcia (Associação 214 

Beija-Flor); Dílson Ângelo Gomes (SAAE); José Rodrigues Figueiredo (Sindicato); 215 

César Rosa Marcolino (SAAE Abre Campo); Fábio Brasileiro (PM de Governador 216 

Valadares); Lilian Martins de Souza (PM de Coronel Fabriciano); Maria Lúcia Tavares 217 

(APRAPUHA); Gilmar da Silva (APRAPUHA).   218 

Justificaram ausência: Bernardo de Jesus Moretzshon (SEPLAG); Márcia Roig Sperb 219 

(ENERGEST). 220 

Governador Valadares, 31 de Março de 2009. 221 

 222 

 223 

 224 

LEONARDO DEPTULSKI 225 

Presidente do CBH-Doce 226 

 227 

 228 

ELISA MARIA COSTA 229 

Secretária do CBH-Doce 230 


